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A 

Osmnáctiměsíční program Rady 

 

1. července 2023 – 31. prosince 2024 

 

 

 

 

OBECNÉ PRIORITY 

Aktuální trio považuje za stěžejní společnou práci při hledání řešení budoucích výzev a úkolů, 

které jsou primárně spojeny s ruskou agresivní válkou proti Ukrajině a rostoucí globální 

nejistotou. Trio se tedy zavazuje pracovat na posilování odolnosti a strategické autonomie EU. 

Dále hodlá přispět k úvahám o tom, jak integrovat nové členy způsobem, který posílí klíčové 

evropské politiky, a sdílí ambice přispět k přípravě, přijetí a realizaci strategické agendy pro 

období 2024–2029. Konkrétní kroky shrnuje program ve třech bodech: 

1. Posílení celosvětové konkurenceschopnosti EU skrze podporu průmyslu v souladu 

s urychleným zeleným a digitálním přechodem a využitím inovací. 

2. Zajištění toho, aby zelená a digitální transformace byla spravedlivá a inkluzivní, a to 

posílením sociálního rozměru Evropy, včetně řešení demografických problémů, kterým 

EU čelí. 

3. Posílení mezinárodních partnerství, mnohostranné spolupráce a bezpečnosti ve všech 

jejích dimenzích, jakož i budování ambiciózní a vyvážené obchodní politiky. Zároveň 

pracovat na asertivnějším hájení zájmů EU na základě jejích hodnot a posílení 

schopnosti EU jednat v oblasti bezpečnosti a obrany. 
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ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ 

V oblasti životního prostředí bude trio usilovat o rychlou a spravedlivou implementaci balíčku 

Fit for 55 a věnovat se zbývajícím legislativním návrhům. 

V kontextu mezinárodních jednání bude trio pokračovat ve snaze prosadit ambiciózní výsledek 

COP UNFCCC a motivovat smluvní strany k posílení jejich ambicí v oblasti klimatu. Trio 

hodlá podporovat udržitelnou spotřebu a produkci a urychlit přechod na oběhové a zelené 

hospodářství skrze implementaci akčního plánu a podporu iniciativ v této oblasti. Dále bude 

věnována pozornost opatřením na ochranu biologické rozmanitosti v rámci EU (obnova a 

ochrana přírody, eliminace znečištění ovzduší, vody a půdy přezkumem stávajících opatření) i 

na mezinárodní úrovni (včetně podpory práce mezinárodních dohod týkajících se biologické 

rozmanitosti). Trio bude také pokračovat v oblasti bezpečných a udržitelných chemických látek. 

Plánuje se také práce na dalším zlepšování udržitelného hospodaření v lesích a trio hodlá 

bedlivě sledovat provádění nové lesní strategie EU do roku 2030. 

Zvláštní pozornost pak má být věnována nakládání s odpady. 

Trio bude aktivně podporovat práci na legislativním rámci pro udržitelné potravinové 

systémy a iniciativy v oblasti označování pro dosažení autonomní evropské potravinové 

politiky. Pozornost zde bude věnována hlavně udržitelnosti zemědělství, rybolovu a 

akvakultury, inovacím, digitalizaci a dobrým životním podmínkám zvířat. Zároveň bude brán 

ohled na potravinovou bezpečnost a posílení odolnosti evropského potravinového systému. 

V oblasti zemědělství bude věnována pozornost zejména provádění revidované SZP a 

vytváření nové SZP po roce 2027 a dále také vnějšímu rozměru společné rybářské politiky. 

Pokud jde o energetiku, trio bude usilovat o přechod na čistou energii, s důrazem na rozvoj 

přeshraničních energetických infrastruktur s cílem řešit překážky v dodávkách. Cílem tria je 

také zajištění bezpečných, udržitelných a cenově dostupných dodávek energie pro občany a 

podniky a reforma uspořádání trhu EU s elektřinou. 

V oblasti dopravy je prioritou rozvoj zelené dopravy a udržitelných dopravních prostředků. Trio 

se dále zaměří na legislativní návrhy podporující inteligentnější mobilitu, zlepšení práv 

cestujících a zajištění bezpečnosti. 

V oblasti životního prostředí je věnována pozornost také cestovnímu ruchu, kde v souladu s 

Evropskou agendou pro cestovní ruch do roku 2030 se trio zaměří na odolnost, udržitelnost, 

oběhovost a řízení cestovního ruchu založené na datech. 

 

Celý text programu tria viz zde: https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-10597-

2023-INIT/cs/pdf 
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B 

Priority a program předsednictví Maďarska v Radě Evropské unie  

 

Obecné priority 

Program maďarského předsednictví v Radě Evropské unie pro období červenec–prosinec 2024 si 

stanovuje 7 základních priorit: 

1. Nová evropská dohoda pro konkurenceschopnost - HU PRES bude klást velký důraz 

na zlepšení evropské konkurenceschopnosti, přičemž tento cíl bude začleněn do všech politik. 

Klíčovou prioritou je přijetí Nové dohody pro evropskou konkurenceschopnost, jejímž cílem 

je obnovit hospodářský rozvoj a vytvořit podmínky pro udržitelný růst, prohloubit vnitřní trh, 

zaměřit se na podporu malých a středních podniků, podpořit dvojí transformaci v partnerství s 

hospodářskými subjekty a občany, podpořit mezinárodní spolupráci a zajistit stabilitu a 

udržitelnost pracovních míst. 

2. Posílení evropské obranné politiky - HU PRES ve svém programu zdůrazňuje potřebu 

výrazně zlepšit obranné schopnosti EU, schopnost reagovat na mezinárodní krize a budovat 

evropské obranné kapacity. To zahrnuje posílení evropské technologické a průmyslové 

základny obrany, včetně důrazu na inovace a spolupráci v oblasti obranných zakázek, a to nad 

rámec Strategického kompasu. Dále plánuje věnovat pozornost také boji proti terorismu a 

organizované trestné činnosti, posílení operativní spolupráce v oblasti vymáhání práva a boje 

proti pašování drog. Posílení evropské obranné politiky zahrnuje nejen tradiční vojenské a 

bezpečnostní otázky, ale také moderní hrozby jako kyberkriminalitu a organizovaný 

kybernetický zločin, který ohrožuje základní práva, kritickou infrastrukturu a 

konkurenceschopnost.  

K podpoře Ukrajiny při obraně před ruskou válečnou agresí HU PRES v programu konstatuje, 

že EU stojí za svrchovaností a územní celistvostí Ukrajiny a bude v tomto ohledu pokračovat 

v práci na základě předchozích rozhodnutí a pokynů stanovených Evropskou radou. Klade 

důraz na dosažení co nejširší mezinárodní podpory pro mírové iniciativy, které by vedly k 

ukončení války. 

3. Konzistentní politika rozšíření založená na zásluhách - HU PRES bude klást důraz na 

vyváženou a důvěryhodnou politiku rozšíření založenou na zásluhách, zejména se zaměřením 

na západní Balkán, přičemž Ukrajinu a Moldavsko v tomto kontextu ve svém programu 

nezmiňuje. Integraci tohoto regionu považuje za přínosnou pro EU z ekonomického, 

bezpečnostního i geopolitického hlediska. 
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4. Zastavení nelegální migrace - HU PRES se plánuje zaměřit na posílení odolnosti 

schengenského prostoru. Důraz bude kladen zejména na ochranu vnějších hranic EU, včetně 

zajištění adekvátních finančních zdrojů. Prioritou je dokončení rozšíření schengenského 

prostoru o Rumunsko a Bulharsko a zrušení hraničních kontrol i na pozemních hranicích. V 

oblasti migrace se HU PRES zaměří na vnější dimenzi migrace. 

5. Formování budoucí politiky soudržnosti - Budoucnost politiky soudržnosti je jednou z 

hlavních priorit, HU PRES se zavazuje zahájit strategickou debatu na vysoké úrovni o 

budoucnosti politiky soudržnosti, včetně její úlohy při podpoře konkurenceschopnosti a 

zaměstnanosti a při řešení demografických výzev. 

6. Politika zemědělství orientovaná na farmáře - Evropský zemědělský sektor dlouhodobě čelí 

výraznému tlaku způsobenému změnou klimatu. V rámci řešení těchto výzev se HU PRES 

zaměří na vytváření konkurenceschopného, udržitelného a vůči krizím odolného evropského 

potravinového systému a na rozvoj sektoru akvakultury. Zvláštní pozornost bude HU PRES 

věnovat konkurenceschopnosti evropských zemědělců, zemědělsko-potravinářskému odvětví 

a bezpečnosti potravinových systémů EU. 

7. Řešení demografických výzev - HU PRES si klade za cíl řešit demografické výzvy spojené se 

stárnoucí společností, neudržitelnými systémy sociálního zabezpečení, nedostatkem 

pracovních sil v Evropě a zaostáváním odlehlých a venkovských oblastí, které negativně 

ovlivňují konkurenceschopnost EU a udržitelnost veřejných financí. 
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Program v oblasti životního prostředí a změny klimatu 

V oblasti ochrany klimatu a životního prostředí se maďarské předsednictví zavazuje usilovat o 

udržitelnou, zdravou a konkurenceschopnou Evropu. Jeho hlavní prioritou je tedy diskutovat o 

implementaci cílů definovaných v Evropské zelené dohodě a balíčku „Fit for 55“ a podporovat přechod 

na a zelené a klimaticky neutrální, oběhové hospodářství. Cíle HU PRES také zahrnují snižování 

znečištění, zmírnění změny klimatu a zachování biologické rozmanitosti v souladu s akčním plánem 

strategie EU pro Podunají.  

Maďarské předsednictví má v úmyslu kromě urychlení a dokončení probíhajících jednání hrát roli také 

při definování cílů evropské politiky v oblasti životního prostředí a klimatu pro příští legislativní cyklus. 

Kromě řešení problémů v oblasti životního prostředí je však stále důležitější upřednostňovat evropskou 

konkurenceschopnost a spravedlnost při ekologizaci hospodářství. Využívání evropských zdrojů a 

snižování emisí musí být v souladu se zachováním ekonomického růstu. 

Prioritou maďarského předsednictví je přispět k procesu definování ambiciózního, avšak dosažitelného 

cíle v oblasti klimatu do roku 2040. HU PRES podporuje opatření ke zmírnění emisí, adaptaci a 

financování klimatu na cestě ke klimatické neutralitě a zároveň zdůrazňuje význam posilování odolnosti. 

Maďarské předsednictví si zároveň klade za cíl pečlivě sledovat provádění balíčku „Fit for 55“ do roku 

2030 jako základního kamene pro dosažení klimatické neutrality do roku 2050. V této souvislosti chce 

maďarské předsednictví podporovat diskuse o výzvách a sdílení osvědčených postupů mezi členskými 

státy. Program předsednictví také zdůrazňuje, že úspěšného zeleného přechodu lze dosáhnout pouze za 

podpory občanů, a proto při formulování politiky v oblasti klimatu věnuje zvláštní pozornost 

naslouchání názorům občanů a evropských stakeholderů. Maďarské předsednictví se rovněž zavázalo 

podporovat spolupráci mezi členskými státy a Evropskou komisí na národních energetických a 

klimatických plánech. 

Na mezinárodní úrovni je jednou z hlavních priorit maďarského předsednictví přijetí závěrů Rady ke 

COP29, které budou tvořit základ evropské pozice na této konferenci. Při zastupování koordinovaného 

postoje EU a jejích členských států na COP29 se maďarské předsednictví bude snažit klást co největší 

důraz na podporu opatření v oblasti klimatu ze strany třetích zemí, jakož i zohlednit bezpečnostní 

aspekty změny klimatu, a usnadnit, aby konference přinesla hmatatelný, ambiciózní a realistický 

výsledek. 

Zvláštní pozornost chce předsednictví věnovat také zastoupení EU a regionu severního Středomoří, na 

16. zasedání smluvních stran Úmluvy OSN o boji proti suchu a desertifikaci (UNCCD) (CCD COP16).  

Ochrana biologické rozmanitosti je jedním z environmentálních pilířů Evropské unie. Na CBD COP16 

má maďarské předsednictví v úmyslu podpořit implementaci Kunming-Montrealského globálního 
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rámce biologické rozmanitosti a také dosáhnout pokroku v systému monitorování a podávání zpráv 

Rámce, mobilizaci zdrojů pro zachování biologické rozmanitosti a vytvoření mechanismu pro zajištění 

spravedlivého sdílení přínosů z používání digitálních sekvenčních informací souvisejících s genetickými 

zdroji. 

V oblasti zdravého životního prostředí bez znečišťujících látek mají pro maďarské předsednictví 

kvantitativní a kvalitativní ochrana povrchových a podzemních vod, opatření proti suchu, udržitelné 

využívání dostupných vodních zdrojů, poskytování čisté, zdravé a dostupné pitné vody a rozvoj 

odolného vodního hospodářství, rovněž zvláštní význam. V důsledku toho hodlá podniknout další kroky 

k dosažení vize nulového znečištění do roku 2050 a to podporou probíhajících jednání o legislativních 

návrzích předložených během současného mandátu Komise. Maďarským cílem je dosáhnout 

významného pokroku v legislativních návrzích týkajících se mikroplastů, monitorování půdy, 

prioritních látek v povrchových a podzemních vodách a také balíčku One Substance One Assessment 

(OSOA). 

Maďarské předsednictví věnuje zvláštní pozornost podpoře oběhového hospodářství. Předsednictví 

bude podporovat opětovné použití a rozvoj systému kvalitního sběru a využití odpadu, založeného na 

nových, inovativních řešeních. Zásadní význam má zachování globální konkurenceschopnosti 

evropských podniků, a to zejména mikropodniků, malých a středních podniků. Proto je nutné usilovat o 

přijetí cílených opatření, která zmírní zátěž na tyto podniky při přechodu, a podpoří efektivnější přístup 

k řešením. Během vyjednávání Rámcové směrnice o odpadech je maďarským cílem podporovat 

prevenci plýtvání potravinami, zlepšit nakládání s textilním odpadem a dosáhnout pokroku v hierarchii 

odpadů formulováním nových opatření, která upřednostňují prevenci vzniku textilního odpadu. 

Maďarské předsednictví se také zaměří na dosažení konečného kompromisního textu pro včasné 

zmírnění ekologické zátěže způsobené těmito dvěma odvětvími. Kromě toho bude maďarské 

předsednictví usilovat o dohodu o nařízení o vozidlech s ukončenou životností a zároveň podporovat 

jejich integraci do oběhového hospodářství. HU PRES bude dále také usilovat o dosažení pokroku v 

jednáních o směrnici o Green Claims. 

 

Více o prioritách a programu maďarského předsednictví naleznete zde: 

https://hungarian-presidency.consilium.europa.eu/en/programme/priorities/  
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7 8 9 10 11 12 13 

 
EUROGROUP 
(Lux.) 
 

 

 

Plenary session 

(Strasbourg) 

 

 

 

ECOFIN (Lux.) 
 
 

Plenary session 

(Strasbourg) 

 

PSC 

 
Informal EPSCO 
(Employment 
and Social 
Policy) 
 

 

 

Plenary session 

(Strasbourg) 

 

PSC 

 

COREPER II 

 

COREPER I 

 
Informal EPSCO 
(Employment and 
Social Policy) 
 
JHA (Lux.)  
 
Plenary session 

(Strasbourg) 

 
 
 

 
 
 
 
 
JHA (Lux.)  
 

COREPER I  

  

14 15 16 17 18 19 20 

 
ENVI (Lux.) 
 

 

FAC (Lux.) 
 

 

TTE Energy (Lux.) 
(poss.) 
 

GAC (Lux.) 
 

PSC 

 

 

PSC 

 

 

COREPER I 

 

 

Tripartite Social 
Summit 

 
European Council 
 
Informal FAC 
(Trade)  
 

 

 

 
European 
Council 
 
Informal FAC 
(Trade) 
 

 

 

 

COREPER I 

  

21 22 23 24 25 26 27 

 
 
AGRIFISH (Lux.) 
 
 

Plenary session 

(Strasbourg) 

 

 

 
 
AGRIFISH (Lux.) 
 
 

Plenary session 

(Strasbourg) 

 

PSC 

 

National Day of 

Hungary 

 

Plenary session 

(Strasbourg) 

 

COREPER I 

 

COREPER II 

 

 

 

 

 
 

 

 

Plenary session 

(Strasbourg) 

 

PSC 

 

 
 
 

  

28 29 30 31    

 

 

 

 

PSC (possible) 

 

 

COREPER I 

(poss.) 

 

COREPER II 

 

 

PSC (possible) 
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NOVEMBER 

MONDAY TUESDAY WEDNESDAY THURSDAY FRIDAY SATURDAY SUNDAY 

    1 2 3 

    All Saints’ Day - 

public holiday in 

Hungary 

  

4 5 6 7 8 9 10 

 
EUROGROUP 
 

 

 
ECOFIN 
 

 

PSC 

 

 

 

 

COREPER II 

 

COREPER I 

 

PSC 

 

 

 
European Political 
Community 
 

 

 

 

 

 
 

Informal 
European 
Council 
 

 

COREPER I  

  

11 12 13 14 15 16 17 

  

Armistice Day 
 
 
 
 

PSC 

 

Plenary session 

(Brussels) 

COREPER II 

 

COREPER I  

 

PSC 

 

Plenary session 

(Brussels) 

 

 
 

 

ECOFIN (Budget)  
 

COREPER II 

(poss.) 

 

COREPER I  

 

  

18 19 20 21 22 23 24 

 
Informal 
Meeting of 
Ministers 
Responsible for 
Demography  
 
AGRIFISH 
 
FAC 
 

 
Informal 
Meeting of 
Ministers 
Responsible for 
Demography  
 
GAC 
 
FAC (Defence) 
 

 

 

 

COREPER II 

 

COREPER I 

 

PSC 

 
FAC (Trade) 
 

PSC 

 

 

COREPER II 

(poss.) 

 

COREPER I  

 

  

25 26 27 28 29 30  

 
 
EYCS 
(Education and 
Youth)  
 

 

Plenary session 

(Strasbourg) 

 

 
 
EYCS (Culture 
and Sport) 
 
Plenary session 

(Strasbourg) 

 

PSC 

 

COREPER II 

 

COREPER I 

 

Plenary session 

(Strasbourg) 

 
GAC (Cohesion) 
 
COMPET (Internal 
Market and 
Industry) 
 
Plenary session 

(Strasbourg) 

 

PSC 

 
COMPET 
(Research and 
Space) 
 

COREPER II 

(poss.) 
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DECEMBER 

MONDAY TUESDAY WEDNESDAY THURSDAY FRIDAY SATURDAY SUNDAY 

      1 

       

2 3 4 5 6 7 8 

 
EPSCO 
(Employment 
and Social 
Policy) 
 
FAC 
(Development) 

 
 

 
EPSCO (Health) 
 
 

 

COREPER II  

 

COREPER I 

 

PSC 

 

TTE (Transport) 
 

PSC 

 

TTE (Telecom) 
 

COREPER II 

(poss.) 

  

9 10 11 12 13 14 15 

Feast of the 

Immaculate 

Conception  

 
AGRIFISH 

 

EUROGROUP 
 

 
AGRIFISH 
 
ECOFIN 
 

PSC 

 

 

COREPER II 

 

COREPER I  

 

PSC 

 

 
JHA 
 
 

 

 
JHA 
 
COREPER I 

 

 

  

16 17 18 19 20 21 22 

 
TTE Energy  
 
FAC  

 

Plenary session 

(Strasbourg) 

 

 

 
GAC 
 
ENVI 
 
 
Plenary session 

(Strasbourg) 

 

PSC 

 

Plenary session 

(Strasbourg) 

 

COREPER I 

 

PSC 

 
European 
Council 
 

Plenary session 

(Strasbourg) 

 

 

 

 
European 
Council 
 

  

23 24 25 26 27 28 29 
  

Christmas Eve 

 

 

Christmas Day - 

public holiday in 

Hungary  

 

 

Christmas Day - 

public holiday in 

Hungary  

 
 

 

   

30 31      

       

 

 
 
 
 
 
Explanation of colour codes:  

• purple: formal Council 

• green: informal Council  

• dark blue: formal European Council, European Political Community Summit 

• blue: informal European Council 

• brown: „Trip”, events 

• red: national day/holiday 
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D 

Důležitá jednání a akce během maďarského předsednictví 

 

Zasedání Rady EU 

Termín Místo Název jednání 

11.–12. 7. Budapešť, 

Maďarsko 

Neformální zasedání ministrů životního prostředí 

14. 10. Lucemburk, 

Lucembursko 

Rada pro životní prostředí 

17. 12. Brusel, Belgie Rada pro životní prostředí 

 

Akce předsednictví1 

Termín Místo Název jednání 

2.–3. 7. Budapešť, 

Maďarsko 

Zahajovací zasedání a seminář o mezinárodních 

otázkách změny klimatu 

9.–11. 9. Lakitelek, 

Maďarsko 

Setkání generálních ředitelů pro lesy 

10.–12. 9. Budapešť, 

Maďarsko 

Evropský organický kongres 2024 

30. 9. – 2. 10. Tata, 

Maďarsko 

Zasedání ředitelů pro přírodu 

2.–3. 10. Budapešť, 

Maďarsko 

Zasedání generálních ředitelů pro životní prostředí 

7.–8. 10.  Budapešť, 

Maďarsko 

Setkání klimatických ambasadorů 

14. 10. Baja, 

Maďarsko 

Slavnostní zahájení Letní univerzity projektu LIFE 

LOGOS 4 WATERS 

4.–6. 12. Budapešť, 

Maďarsko 

41. Plenární zasedání konference SCAR + 

BIOEAST a dále 

 

  

 
1 Více informací zde: https://belgian-presidency.consilium.europa.eu/en/events/ 
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Mezinárodní zasedání 

Termín Místo Název jednání 

2.–4. 7. Ženeva, Švýcarsko 28. zasedání Pracovní skupiny smluvních 

stran Aarhuské úmluvy 

8.–12. 7. Nairobi, Keňa, 

hybridně 

11. výroční zasedání podvýboru Výboru 

stálých představitelů při UNEP 

8.–12. 7. Montreal, Kanada 46. zasedání Otevřené pracovní skupiny 

Montrealského protokolu 

24.–28. 8. Bangkok, Thajsko Zasedání otevřené expertní skupiny o nové 

smlouvě o znečištění plasty 

22.–27. 9. Lima, Peru 69. zasedání Mezinárodní velrybářské komise 

16.–18. 10. Cali, Kolumbie 5. zasedání poradního orgánu pro 

implementaci CBD (SBI 5) 

21. 10. – 1. 11. Cali, Kolumbie Konference OSN o biodiverzitě 2024 (CBD 

COP 16, Cartagenský protokol COP-MOP 11, 

Nagojský protokol COP-MOP-5) 

23.–25. 10. Lublaň, Slovinsko MOP 10 Vodní úmluvy 

28. 10. – 1. 11. Bangkok, Thajsko 13. zasedání konference smluvních stran 

Vídeňské úmluvy na ochranu ozonové vrstvy 

a 36. zasedání smluvních stran Montrealského 

protokolu o látkách, které poškozují 

ozonovou vrstvu 

6.–8. 11. Ženeva, Švýcarsko 29. zasedání Výboru pro politiku životního 

prostředí EHK OSN (CEP 29) 

11.–22. 11. Baku, Ázerbájdžán COP 29 Rámcové úmluvy OSN o změně 

klimatu (UNFCCC), MOP 19 Kjótského 

protokolu a MOP 6 Pařížské dohody 

25. 11. – 1. 12. Pusan, Korejská 

republika 

5. zasedání Mezivládního vyjednávacího 

výboru pro přípravu nové globální dohody o 

znečištění plasty (INC-5) 

27.–29. 11. Ženeva, Švýcarsko MOP 13 Úmluvy o účincích průmyslových 

havárií přesahujících hranice států 

29.–30. 11. Štrasburk, Francie 12. konference Úmluvy Rady Evropy o 

krajině 

2.–6. 12. Štrasburk, Francie 44. zasedání Stálého výboru Bernské úmluvy 

2.–13. 12. Rijád, Saúdská 

Arábie 

16. zasedání konference smluvních stran 

Úmluvy OSN o boji proti desertifikaci 

9.–12. 12. Ženeva, Švýcarsko 42. zasedání výkonného orgánu CLRTAP 

10. 12. Ženeva, Švýcarsko Dodatečné zasedání smluvních stran Úmluvy 

o posuzování vlivů na životní prostředí 

přesahujících hranice států  

10.–16. 12. Windhoek, 

Namibie 

11. plenární zasedání IPBES 
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E 

Aktuality a institucionální záležitosti EU 

Ve dnech 6.–9. června 2024 se konaly volby do EP (více informací viz v části věnované EP). 

Evropská rada si dne 27. června 2024 zvolila nového předsedu na období od 1. prosince 2024 

do 31. května 2027, kterým se stal bývalý portugalský premiér António Costa. Dále navrhla EP 

Ursulu von der Leyen jako kandidátku na předsedkyni příští Komise (více informací viz v části 

věnované EK) a současnou estonskou premiérku Kaju Kallas jako kandidátku na příští vysokou 

představitelku Unie pro zahraniční věci a bezpečnostní politiku. 

Evropská rada současně přijala novou strategickou agendu EU pro období 2024–2029, která 

obsahuje mj. pasáž týkající se zajištění úspěšné ekologické transformace: 

„Na cestě ke klimatické neutralitě do roku 2050 budeme uplatňovat pragmatický přístup a 

využijeme potenciál ekologické a digitální transformace k tomu, abychom vytvořili trhy, 

průmyslová odvětví a vysoce kvalitní pracovní místa, jež obstojí v budoucnosti. Zajistíme stabilní 

a předvídatelný rámec a příznivější prostředí pro zvýšení výrobní kapacity Evropy v oblasti 

klimaticky neutrálních technologií a produktů. Budeme investovat do rozsáhlé přeshraniční 

infrastruktury pro energetiku, vodu, dopravu a komunikace. 

Budeme usilovat o spravedlivou a vyváženou klimatickou transformaci, abychom si udrželi 

konkurenceschopnost na globální úrovni a zvýšili naši energetickou suverenitu. Urychlíme 

transformaci energetiky, a vybudujeme tak skutečnou energetickou unii, která zajistí bohatě 

dostačující dodávky cenově dostupné a čisté energie. Zapotřebí za tímto účelem bude ambiciózní 

elektrifikace s využitím všech klimaticky neutrálních a nízkouhlíkových řešení, stejně jako 

investice do sítí, ukládání energie a propojení. Budeme rozvíjet oběhovější hospodářství, jež 

účinněji využívá zdroje, a prosazovat průmyslový rozvoj čistých technologií. Rovněž budeme plně 

využívat výhod bioekonomiky, stejně jako čistou a inteligentní mobilitu s odpovídající síťovou 

infrastrukturou. Zvýší se tak reálné příjmy a kupní síla, čímž se zlepší životní úroveň všech 

občanů EU. 

(…) 

Evropská unie bude podporovat konkurenceschopné, udržitelné a odolné zemědělské odvětví, 

které bude nadále zajišťovat potravinové zabezpečení. Budeme se zasazovat o dynamické 

venkovské komunity a posílíme postavení zemědělců v potravinovém dodavatelském řetězci. 

Budeme i nadále chránit přírodu a pracovat na zvrácení postupující degradace ekosystémů, 

včetně oceánů. Posílíme vodohospodářskou odolnost v rámci Unie.“ 

  

16



Aktuální stav projednávaných návrhů (ke dni 25. 7. 2024) 

Na konci volebního období předchozího EP bylo dosaženo dohody v trialozích k některým 

legislativním návrhům, ke kterým ale již nestihla být provedena právně-lingvistická revize. Pro 

tyto návrhy (viz níže) tak bude použita tzv. procedura korigenda, kdy finální texty po právně-

lingvistické revizi budou na podzim 2024 předloženy ke schválení novému EP (formou tiché 

procedury) a teprve poté budou přijaty Radou a vstoupí v platnost. 

Co se týče návrhů, ke kterým mají být trialogy teprve zahájeny (viz níže), v důsledku ustavování 

výborů EP a slyšení kandidátů na komisaře lze očekávat, že k jejich zahájení dojde až na přelomu 

října a listopadu 2024. 

 

Zveřejněno v Úředním věstníku EU 

• nařízení o fluorovaných skleníkových plynech 

• nařízení o látkách poškozujících ozonovou vrstvu 

• směrnice o posílení postavení spotřebitelů v rámci zelené transformace 

• revize směrnice o odpadních elektrických a elektronických zařízeních 

• nařízení o přepravě odpadů 

• směrnice o trestněprávní ochraně životního prostředí 

• nařízení o zřízení portálu průmyslových emisí 

• nařízení o kritických surovinách 

• směrnice o energetické náročnosti budov 

• nařízení o emisní normě Euro 7 

• revize nařízení o SZP, pokud jde o standardy GAEC 

• revize nařízení o emisních normách CO2 pro těžká vozidla 

• nařízení o požadavcích na ekodesign udržitelných výrobků 

• nařízení o průmyslu s nulovými čistými emisemi 

• směrnice o náležité péči podniků v oblasti udržitelnosti 

• revize nařízení o rtuti 

• směrnice o právu na opravu 

• revize směrnice o průmyslových emisích 

• nařízení o snižování emisí metanu v odvětví energetiky 

Čeká se na zveřejnění v Úředním věstníku EU 

• nařízení o obnově přírody 

EP schválí opravené znění (po právně-lingvistické revizi) 

• revize směrnice INSPIRE 

• směrnice o čištění městských odpadních vod 

• nařízení o rámci pro certifikaci pohlcování uhlíku 

• revize nařízení o klasifikaci, označování a balení látek a směsí 

• směrnice o kvalitě ovzduší 

• nařízení o obalech a obalových odpadech 

• nařízení environmentálním, sociálním a správním (ESG) ratingu 
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https://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/TXT/?uri=CELEX:32024R1244
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https://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/TXT/?uri=CELEX:32024R1735
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/TXT/?uri=CELEX:32024L1760
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/TXT/?uri=CELEX:32024R1849
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/TXT/?uri=CELEX:32024L1799
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/TXT/?uri=CELEX:32024L1785
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/TXT/?uri=CELEX:32024R1787
https://law-tracker.europa.eu/procedure/2022_195
https://law-tracker.europa.eu/procedure/2023_356
https://law-tracker.europa.eu/procedure/2022_345
https://law-tracker.europa.eu/procedure/2022_394
https://law-tracker.europa.eu/procedure/2022_432
https://law-tracker.europa.eu/procedure/2022_347
https://law-tracker.europa.eu/procedure/2022_396
https://law-tracker.europa.eu/procedure/2023_177


• revize nařízení o evropských environmentálních hospodářských účtech 

Budou zahájeny trialogy 

• směrnice o prioritních látkách ve vodách 

• nařízení o detergentech a povrchově aktivních látkách 

• směrnice o environmentálních tvrzeních 

• revize směrnice o odpadech 

• směrnice o monitorování a odolnosti půdy 

• nařízení o započítávání emisí skleníkových plynů z dopravních služeb 

EP čeká na pozici Rady 

• nařízení o nových genomických technikách 

• nařízení o předcházení ztrátám plastových pelet 

Rada čeká na pozici EP 

• nařízení o zřízení datové platformy týkající se chemických látek 

• nařízení o přerozdělení úkolů mezi agenturami EU v oblasti chemických látek 

• směrnice o přerozdělení úkolů ECHA v rámci směrnice RoHS 

Probíhá projednávání v Radě a EP 

• nařízení o rámci pro monitorování odolnosti lesů 

• nařízení o oběhovosti projektů vozidel a o vozidlech s ukončenou životností 

Probíhá projednávání v Radě 

• rozhodnutí k návrhu na změnu Bernské úmluvy (snížení úrovně ochrany vlka) 
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Evropská komise 

Evropská komise pod vedením předsedkyně Ursuly von der Leyen zahájila svou činnost dne 

1. prosince 2019 na pětileté funkční období (2019–2024). Po vystoupení Spojeného království 

z EU má kolegium Komise 27 členů, včetně tří výkonných místopředsedů, z nichž každý je 

zodpovědný za jedno ze tří hlavních témat programu, a čtyř dalších místopředsedů, mezi nimiž 

je i česká komisařka Věra Jourová. Priority Evropské komise, organizační struktura a útvary jsou 

k dispozici zde: https://ec.europa.eu/info/about-european-commission_cs. 

Priority Evropské komise pro období 2019–2024: 

• Zelená dohoda pro Evropu (A European Green Deal) 

• Hospodářství, které pracuje ve prospěch všech (An economy that works for people) 

• Evropa připravená na digitální věk (A Europe fit for the digital age) 

• Podpora evropského způsobu života (Protecting our European way of life) 

• Silnější Evropa ve světě (A stronger Europe in the world) 

• Nový impuls pro evropskou demokracii (A new push for European democracy) 

Evropská komise pod vedením U. von der Leyen formulovala své priority v oblasti životního 

prostředí do Zelené dohody pro Evropu, viz: https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-

2024/european-green-deal_cs. Jedná se o balík přibližně 50 opatření pro přechod na klimaticky 

neutrální, udržitelnou a oběhovou ekonomiku. Úvodní sdělení shrnující plánované iniciativy bylo 

zveřejněno dne 11. prosince 2019. 

 

S ohledem na blížící se konec funkčního období Komise již v roce 2024 nebyly zveřejněny žádné 

nové legislativní návrhy v oblasti životního prostředí. V rámci zbývajícího mandátu Komise je 

očekáváno jen malé množství nelegislativních iniciativ: 

• 11. září 2024 – zpráva o stavu energetické unie 

• 3. čtvrtletí 2024 – sdělení o pokynech pro uplatňování zásady „významně nepoškozovat“ 

v rámci Sociálního klimatického fondu 

• 30. října 2024 – sdělení o energetické a klimatické diplomacii 
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Většinu environmentálních témat v EK dosud pokrývali komisař pro životní prostředí, oceány a 

rybolov Virginijus Sinkevičius a komisař pro klima Wopke Hoekstra. Komisař Sinkevičius ale 

ke dni 16. července 2024 rezignoval na svou funkci, aby se mohl ujmout mandátu poslance 

EP, do kterého byl zvolen. Jeho agendu tak převzal výkonný místopředseda pro Zelenou dohodu 

pro Evropu Maroš Šefčovič, který koordinuje přípravu všech souvisejících iniciativ a pod jehož 

vedení spadají také komisaři pro energetiku, dopravu, zemědělství, zdraví a bezpečnost potravin. 

Komisař Hoekstra pak převzal portfolio komisařky pro dopravu Adiny Vălean, která byla rovněž 

zvolena do EP. Pod místopředsedu Šefčoviče nyní spadá Generální ředitelství pro životní 

prostředí (DG ENV), v jehož čele stojí Florika Fink-Hooijer, pod komisaře Hoekstru pak spadá 

Generální ředitelství pro klima, které vede Kurt Vandenberghe. Jan Dusík, bývalý ministr 

životního prostředí ČR, by měl od září nastoupit do funkce zástupce generálního  ředitele pro 

klima. 

 

Wopke Hoekstra              Maroš Šefčovič 

 

Proces jmenování příští Komise 

Na zasedání Evropské rady dne 27. června 2024 byla na funkci předsedkyně příští Komise 

navržena stávající předsedkyně Ursula von der Leyen. Dne 18. července 2024 o ní hlasovalo 

plénum EP, které ji zvolilo do funkce poměrem hlasů 401 pro, 284 proti, 15 abstencí a 7 

neplatných hlasů (ke zvolení byla potřeba absolutní většina hlasů, tj. alespoň 361). 

Ještě před hlasováním přednesla U. von der Leyen projev, ve kterém mj. uvedla: 

• V oblasti prosperity a konkurenceschopnosti zdůraznila potřebu zjednodušení a 

zrychlení podnikání, snížení byrokracie (zejména ve vztahu k malým a středním 

podnikům) a prohloubení jednotného trhu. Plánuje pověřit každého komisaře, aby se 

v rámci svého portfolia soustředil na snížení administrativní zátěže, a zároveň vyjádřila 

ambici jmenovat místopředsedu EK, který by tuto činnost koordinoval a jednou ročně 

podal zprávu o pokroku. 

• Následně hovořila o tématu obnovitelných zdrojů, kde uvedla, že investice do čistých 

technologií v Evropě se v právě skončeném funkčním období více než ztrojnásobily a 

v první polovině tohoto roku pocházelo 50 % výroby elektřiny v EU z obnovitelných 

zdrojů. Je třeba pokračovat v dosažení cílů, které byly stanoveny pro roky 2030 a 2050 

(navrhuje cíl 90 % do 2040), a soustředit se na provádění Zelené dohody a příslušných 
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investic. Plánuje proto v prvních sto dnech mandátu předložit novou dohodu o čistém 

průmyslu, která by měla nasměrovat investice do infrastruktury a průmyslu, a to zejména 

do energeticky náročných odvětví. 

• Pokud jde o veřejné financování, je třeba navýšit rozpočet EU a více ho zaměřit na 

jednotlivé oblasti politik. U. von der Leyen plánuje navrhnout nový Evropský fond pro 

konkurenceschopnost, který by se měl soustředit na společné a přeshraniční evropské 

projekty. Cílem je mj. zajistit, aby strategické technologie byly vyvíjeny a vyráběny 

v Evropě. 

• Následně U. von der Leyen hovořila o zemědělství a nutnosti zajištění jeho budoucnosti. 

Odkázala na probíhající strategický dialog o budoucnosti zemědělství v Evropě a sdělila, 

že na základě vzešlých doporučení plánuje předložit novou evropskou strategii pro 

zemědělství a potravinářství. Zásadní je rovněž zajistit zemědělcům spravedlivý příjem a 

posílit jejich postavení. V souvislosti s klimatickými změnami plánuje předložit plán pro 

zemědělství, který se bude zabývat potřebou přizpůsobit se změně klimatu. 

• Zmínila také institucionální otázky a ochotu přistoupit ke změnám Smluv či k revizi 

rámcové dohody mezi EK a EP, aby byla zajištěna větší transparentnost a odpovědnost 

institucí. Podpořila také právo legislativní iniciativy EP nebo spolupráci při vypracování 

usnesení a následných opatření. 

Krátce před projevem v EP byl zveřejněn dokument Politické směry pro příští Evropskou komisi 

2024–2029, ve kterém jsou priority U. von der Leyen podrobněji rozepsány. 

U. von der Leyen po svém zvolení požádala členské státy o nominace kandidátů na komisaře, 

přičemž s výjimkou pokračujících komisařů uvítá navržení muže a ženy. Od poloviny srpna 2024 

s nimi budou probíhat pohovory a dne 2. září 2024 by měl být zveřejněn návrh složení Komise 

s rozdělením portfolií. 

V září a říjnu 2024 budou probíhat slyšení kandidátů na komisaře v příslušných výborech EP. 

Schválení kolegia Komise na plénu EP je pak předběžně plánováno v týdnu od 21. října 2024. 

V závislosti na rychlosti výše uvedeného procesu by se měla nová Komise ujmout mandátu 

dne 1. listopadu, případně 1. prosince 2024. 
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Aktuální složení kolegia Evropské komise a přehled portfolií: 

Členský stát Jméno Funkce/Portfolio 

Německo Ursula von der Leyen předsedkyně 

Dánsko Margrethe Vestager výkonná místopředsedkyně – Evropa připravená 

na digitální věk, komisařka pro hospodářskou 

soutěž 

Lotyšsko Valdis Dombrovskis výkonný místopředseda – Hospodářství ve 

prospěch lidí, komisař pro obchod 

Slovensko Maroš Šefčovič výkonný místopředseda – Zelená dohoda pro 

Evropu, interinstitucionální vztahy a strategický 

výhled, komisař pro životní prostředí, oceány a 

rybolov 

Španělsko Josep Borrell Fontelles místopředseda, vysoký představitel pro zahraniční 

věci a bezpečnostní politiku 

Česká 

republika 

Věra Jourová místopředsedkyně, komisařka pro hodnoty a 

transparentnost 

Chorvatsko Dubravka Šuica místopředsedkyně, komisařka pro demokracii a 

demografii 

Řecko Margaritis Schinas místopředseda, komisař pro podporu evropského 

způsobu života 

Rakousko Johannes Hahn komisař pro rozpočet a správu 

Lucembursko Nicolas Schmit komisař pro pracovní místa a sociální práva 

Itálie Paolo Gentiloni komisař pro hospodářství 

Polsko Janusz Wojciechowski komisař pro zemědělství 

Francie Thierry Breton komisař pro vnitřní trh 

Portugalsko Elisa Ferreira komisařka pro soudržnost a reformy 

Kypr Stella Kyriakides komisařka pro zdraví a bezpečnost potravin 

Belgie Didier Reynders komisař pro spravedlnost 

Malta Helena Dalli komisařka pro rovnost 

Švédsko Ylva Johansson komisařka pro vnitřní záležitosti 

Slovinsko Janez Lenarčič komisař pro řešení krizí 

Rumunsko aktuálně neobsazeno – 

Maďarsko Olivér Várhelyi komisař pro sousedství a rozšíření 

Finsko Jutta Urpilainen komisařka pro mezinárodní partnerství 

Estonsko Kadri Simson komisařka pro energetiku 

Litva aktuálně neobsazeno – 

Irsko Mairead McGuinness komisařka pro finanční stabilitu, finanční služby a 

unii kapitálových trhů 

Bulharsko Iliana Ivanova komisařka pro inovace, výzkum, kulturu, 

vzdělávání a mládež 

Nizozemsko Wopke Hoekstra komisař pro opatření v oblasti klimatu, komisař 

pro dopravu 
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Evropský parlament 

V dubnu 2024 byly přijaty změny jednacího řádu EP, jejichž cílem je zejména snížit množství 

kompetenčních sporů mezi výbory, umožnit zřízení dočasných výborů k průřezovým návrhům, 

umožnit zvláštní slyšení a ad hoc plenární zasedání k posílení kontroly Komise či zavést cílená 

hodnocení všech legislativních návrhů, které mají vliv na rozpočet. Změny vstoupily v účinnost 

na začátku nového volebního období, tj. 16. července 2024. 

Ve dnech 6.–9. června 2024 se uskutečnily evropské volby, ve kterých občané členských států 

EU rozhodli o složení EP pro volební období 2024–2029. Oproti předchozímu volebnímu období 

se celkový počet europoslanců zvýšil ze 705 na 720 (ČR jich má i nadále 21). Ke dni 16. července 

2024 byly ustaveny následující politické skupiny: 

Politické skupiny v EP Počet mandátů 

EPP – Evropská lidová strana (Křesťanští demokraté) 188 

S&D – Progresivní aliance socialistů a demokratů v EP 136 

Patriots – Patrioti pro Evropu 84 

ECR – Evropští konzervativci a reformisté 78 

Renew – Renew Europe 77 

Greens/EFA – Zelení / Evropská svobodná aliance 53 

Left – Levice v EP 46 

ESN – Evropa suverénních národů 25 

NI – Nezařazení poslanci 33 

Volby v ČR se uskutečnily ve dnech 7.–8. června 2024 a byli v nich zvoleni kandidáti těchto 

politických subjektů: 

• ANO 2011 – 7 mandátů 

• SPOLU – 6 mandátů 

• PŘÍSAHA a MOTORISTÉ – 2 mandáty 

• STAČILO! – 2 mandáty 

• Starostové a osobnosti – 2 mandáty 

• Piráti – 1 mandát 

• SPD a Trikolora – 1 mandát 

Přehled zvolených českých europoslanců včetně jejich členství v politických skupinách a ve 

výborech EP je uveden níže. 

Ustavující plenární schůze nového EP proběhla ve dnech 16.–19. července 2024. Předsedkyní 

EP byla opětovně zvolena Roberta Metsola (EPP, MT), která získala 562 z 699 odevzdaných 

hlasů. Následně bylo zvoleno 14 místopředsedů EP (žádný z ČR). Plénum také schválilo početní 

složení výborů EP. Počet členů výboru ENVI se oproti předchozímu volebnímu období zvýšil 

z 88 na 90 (stejný je i počet náhradníků) a spolu s výborem ITRE (průmysl, výzkum a energetika) 

je největším výborem EP. Dále byly oznámeny nominace politických skupin do jednotlivých 

výborů. Ve výboru ENVI bude působit celkem 8 českých europoslanců: členy se stali Ondřej 

Dostál (nestr. za SD-SN), Ondřej Knotek (ANO), Filip Turek (nestr. za Přísaha) a Alexandr 

Vondra (ODS), funkci náhradníka budou mít Ivan David (SPD), Kateřina Konečná (KSČM), 
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Jana Nagyová (ANO) a Danuše Nerudová (STAN). A. Vondra a O. Knotek současně budou 

koordinátory svých frakcí v tomto výboru. 

Dne 23. července 2024 pak proběhla ustavující zasedání všech výborů, které si zvolily svá 

vedení. Předsedou výboru ENVI se stal Antonio Decaro (S&D, IT). Do vedení výborů byly 

zvoleni také 2 čeští europoslanci – Veronika Vrecionová (ODS) se stala předsedkyní výboru 

AGRI (zemědělství a rozvoj venkova) a Luděk Niedermayer (TOP 09) se stal 3. místopředsedou 

výboru ECON (hospodářství a měna). 

Termín pro potvrzení stávajících / jmenování nových zpravodajů k projednávaným návrhům 

byl stanoven na 12. září 2024. 

 

Fungování EP 

Hlavní funkcí EP je schvalování právních předpisů v rámci řádného legislativního postupu, 

kde má rovnocenné postavení jako Rada. Ještě silnější pozici má EP v rozpočtové proceduře, 

v rámci které může schválit návrh rozpočtu i proti vůli Rady. EP dále schvaluje předsedu a 

členy Evropské komise a vykonává vůči nim funkci politické kontroly. V oblastech, kde EP 

nemá rozhodovací pravomoci, je mu zpravidla zaručeno právo být informován o činnostech 

ostatních institucí EU. 

Základním kamenem fungování EP jsou jeho výbory. Na začátku legislativního procesu je ke 

každému návrhu určen příslušný (tj. gesční) výbor a dále výbory, které pro něj mohou připravit 

své stanovisko. Jak v rámci příslušného výboru, tak v rámci ostatních dotčených výborů se jeden 

z europoslanců ujme role zpravodaje, který má za úkol vypracovat návrh zprávy (v příslušném 

výboru), respektive návrh stanoviska (v ostatních výborech) k danému legislativnímu návrhu. 

Vedle hlavního zpravodaje bývají určeni též stínoví zpravodajové, kteří sledují návrh z pohledu 

své politické skupiny. 

V každém z výborů nejprve zpravodaj připraví návrh zprávy/stanoviska, ke kterému mohou 

ostatní členové a náhradníci výboru předkládat pozměňovací návrhy (těch se zpravidla sejde 

několik stovek). Následně probíhá vyjednávání o kompromisních pozměňovacích návrzích, 

které spojují a nahrazují většinu původních pozměňovacích návrhů. Jednotlivé výbory o nich 

postupně hlasují a výsledná stanoviska jsou postoupena příslušnému výboru. Poté, co dotčené 

výbory přijaly svá stanoviska, proběhne v příslušném výboru hlasování o kompromisních 

pozměňovacích návrzích a o všech pozměňovacích návrzích, které nebyly nahrazeny žádnými 

kompromisními. Na závěr proběhne hlasování o celém textu ve znění přijatých pozměňovacích 

návrhů. V případě schválení je výsledná zpráva postoupena na plénum EP, kde k ní mohou být 

předloženy další pozměňovací návrhy. Hlasování na plénu probíhá stejným způsobem jako ve 

výborech, tj. nejprve se hlasuje o pozměňovacích návrzích a následně o celkovém textu. Přijaté 

pozměňovací návrhy pak představují pozici EP pro vyjednávání s Radou. 

Vedle legislativních návrhů může EP projednávat i návrhy z vlastní iniciativy a přijmout k nim 

nezávazné usnesení. 

Z hlediska agendy životního prostředí je klíčový především výbor ENVI (životní prostředí, 

veřejné zdraví a bezpečnost potravin), který je momentálně největším výborem EP. Do oblasti 
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životního prostředí mají přesah i některé agendy projednávané v ostatních výborech, zejména 

ITRE (průmysl, výzkum a energetika), TRAN (doprava a cestovní ruch) a AGRI (zemědělství 

a rozvoj venkova). 

 

Čeští europoslanci a jejich členství ve výborech 

EPP – Evropská lidová strana (Křesťanští demokraté) 

Jan Farský STAN ITRE – průmysl, výzkum a energetika 

Ondřej Kolář TOP 09 AFET – zahraniční věci 

Danuše Nerudová STAN BUDG – rozpočet 

Luděk Niedermayer TOP 09 ECON – hospodářství a měna (3. místopředseda) 

FISC – daňové záležitosti 

Tomáš Zdechovský KDU-ČSL CONT – rozpočtová kontrola 

LIBE – občanské svobody, spravedlnost a vnitřní věci 

PfE – Patrioti pro Evropu 

Nikola Bartůšek Přísaha EMPL – zaměstnanost a sociální věci 

LIBE – občanské svobody, spravedlnost a vnitřní věci 

SEDE – bezpečnost a obrana 

Jaroslav Bžoch ANO LIBE – občanské svobody, spravedlnost a vnitřní věci 

Klára Dostálová ANO IMCO – vnitřní trh a ochrana spotřebitelů 

REGI – regionální rozvoj 

Ondřej Knotek ANO CONT – rozpočtová kontrola 

ENVI – životní prostředí, veřejné zdraví a bezpečnost 

potravin 

ITRE – průmysl, výzkum a energetika 

SANT – veřejné zdraví 

Ondřej Kovařík nestr. za ANO BUDG – rozpočet 

ECON – hospodářství a měna 

FISC – daňové záležitosti 

Tomáš Kubín ANO – 

Jana Nagyová ANO ITRE – průmysl, výzkum a energetika 

Jaroslava Pokorná 

Jermanová 

ANO ECON – hospodářství a měna 

Filip Turek nestr. za Přísaha ENVI – životní prostředí, veřejné zdraví a bezpečnost 

potravin 

ITRE – průmysl, výzkum a energetika 

IMCO – vnitřní trh a ochrana spotřebitelů 

ECR – Evropští konzervativci a reformisté 

Ondřej Krutílek ODS ITRE – průmysl, výzkum a energetika 

Alexandr Vondra ODS ENVI – životní prostředí, veřejné zdraví a bezpečnost 

potravin 
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Veronika Vrecionová ODS AGRI – zemědělství a rozvoj venkova (předsedkyně) 

Greens/EFA – Zelení / Evropská svobodná aliance 

Markéta Gregorová Piráti INTA – mezinárodní obchod 

ESN – Evropa suverénních národů 

Ivan David SPD AGRI – zemědělství a rozvoj venkova 

NI – Nezařazení poslanci 

Ondřej Dostál nestr. za SD-SN ENVI – životní prostředí, veřejné zdraví a bezpečnost 

potravin 

Kateřina Konečná KSČM IMCO – vnitřní trh a ochrana spotřebitelů 
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Hlasování v Radě EU 

Pro dosažení kvalifikované většiny v Radě musejí být splněna dvě kritéria: počet států a počet 

obyvatel. Kvalifikovaná většina je definována jako nejméně 55 % členů Rady (tj. 15 ČS), kteří 

zastupují nejméně 65 % obyvatelstva EU. Blokační menšinu pak musí tvořit alespoň 4 členové 

Rady zastupující nejméně 35 % obyvatelstva EU. Na stránkách Rady je k dispozici hlasovací 

kalkulačka, která umožňuje spočítat si, zda byla v daném případě dosažena potřebná většina.1 

Kalkulačku si lze rovněž nainstalovat v podobě mobilní aplikace. 

 

Přehled počtu obyvatel členských států, podle něhož se hlasuje od 1. 1. 2024 do 31. 12. 2024 

Členský stát Počet 

obyvatel 

% celkového 

počtu v EU 

Členský stát Počet 

obyvatel 

% celkového 

počtu v EU 

Německo 84 311 244 18,72 Bulharsko 6 498 567 1,44 

Francie 68 070 697 15,11 Dánsko 5 921 952 1,31 

Itálie 59 691 110 13,25 Finsko 5 593 070 1,24 

Španělsko 48 063 694 10,67 Slovensko 5 454 629 1,21 

Polsko 37 723 532 8,37 Irsko 5 194 336 1,15 

Rumunsko 19 051 562 4,23 Chorvatsko 3 850 894 0,85 

Nizozemsko 17 956 453 3,99 Litva 2 857 279 0,63 

Belgie 11 754 004 2,61 Slovinsko 2 116 972 0,47 

Česko 10 833 385 2,40 Lotyšsko 1 883 008 0,42 

Švédsko 10 541 000 2,34 Estonsko 1 365 884 0,30 

Portugalsko 10 516 621 2,33 Kypr 920 701 0,20 

Řecko 10 415 585 2,31 Lucembursko 658 278 0,15 

Maďarsko 9 599 744 2,13 Malta 542 051 0,12 

Rakousko 9 087 000 2,02    

Celkový počet obyvatel EU 450 473 252 

Kvalifikovaná většina (65 %) 292 807 614 

 

 
1 Hlasovací kalkulačka: https://www.consilium.europa.eu/cs/council-eu/voting-system/voting-calculator/ 
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Pracovní program Evropské komise během maďarského předsednictví 

 

INDICATIVE LIST OF COMMISSION PROPOSALS RELATING TO INTERNATIONAL 

ENVIRONMENTAL AGREEMENTS TO BE DEALT WITH BY THE HU PRESIDENCY1 

 

Under Article 218(2) to (6) TFEU 

 

− Executive Body for the Convention on long-range transboundary air pollution, 44th 

session, Geneva, 08-12 December 2024 

o Revision of the Protocol (recommendations for negotiating directives should 

arrive shortly) 

 

Under Article 218(9) TFEU, “Positions of the Union on decisions with legal effects” 

 

− Executive Body for the Convention on long-range transboundary air pollution, 44th 

session, Geneva, 8-12 December 2024 

o Proposal for amendments to the rules of procedure  

 

− Bern Convention (either at Standing Committee (44th meeting) on 2-6 December 2024, 

Strasbourg, France or prior requested extraordinary meeting of the Standing Committee, 

TBC) 

o Amendment of Appendix II and Appendix III of the Convention with respect to the 

wolf (Canis lupus) 

 

− Basel Convention, COP17, May 2025 (tbc), Geneva, Switzerland 

o Proposal for a submission by the Union concerning amending the list of waste 

covered by the Convention (tbc) 

 

− Rotterdam Convention, COP 12, May 2025 (tbc), Geneva, Switzerland  

o Proposal for a Council Decision to establish the position to be adopted at COP12 

on behalf of the Union as regards the listing of chemicals (possibly in December) 

 

− Stockholm Convention, COP 12, May 2025 (tbc), Geneva, Switzerland 

o Proposal for a Council Decision to establish the position to be adopted at COP12 

on behalf of the Union as regards the listing of chemicals (possibly in December) 

o Possible proposal for a submission by the Union concerning the listing of D4, D5 

and D6 in Annex B to the Stockholm Convention on Persistent Organic Pollutants 

 
1 Some of the events will take place in the 1st half of next year or later but the work may have to start 

already under the HU Presidency. 
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− Kyiv Protocol on Pollutant Release and Transfer Registers, MOP 5, November 2025, 

Geneva (tbc), Switzerland 

o Proposal for amendments to the Protocol, including its annexes aiming at 

alignment with the recently adopted Industrial Emissions Portal Regulation 

(Regulation (EU) 2024/1244) 

 

Under the procedure for non-binding instruments2 

 

− High Ambition Coalition for Plastics Statement  

 

− Bridge to Busan Declaration  

 

− Any other political statement or initiative by the Union to stimulate progress towards 

completion of the Plastics Agreement at INC 5 

 

− United Nations Convention to Combat Desertification (UNCCD), COP16, December 

2024, Riyadh, Saudi Arabia: High-level declaration on Sand and Dust Storms for 

signature at that COP 

 

− Drought Resilience plus 10 Conference, Sept/Oct 2024, Geneva: expected High Level 

Declaration, tbc 

 

− Potentially: Convention on Biodiversity COP16, Oct/Nov 2024, Cali, Colombia: High-

level declaration 

 

− Potentially: initiatives ahead of CBD COP16 and UNCCD COP16 to foster 

implementation of (parts of) the Kunming-Montreal Global Biodiversity Framework 

and the UNCCD respectively 

 

− Potentially: environment-related initiatives ahead of the United Nations Climate 

Conference, COP 28, November 2024, Baku, Azerbaijan 

 

  

 
2 As per Practical Agreements agreed between the Commission, Council and External Action Service 

(December 2017). 
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To be determined 

 

− United Nations Convention to Combat Desertification (UNCCD) 

o Possible declaration by the EU as an affected Party under the Convention  

 

− UNECE Convention on Transboundary Effects of Industrial Accidents (TEIA): COP13 

on 27-29 November 2024 in Geneva. 

o There are numerous decisions which are probably non-legally binding (position 

paper might be sufficient), but decision on industrial safety of the energy transition 

(ISET) would need further discussion.  

 

− UNECE Convention on the Protection and Use of Transboundary Watercourses and 

International Lakes: MOP10 23-25 October 2024 in Ljubljana, Slovenia 

o There are numerous decisions which are probably non-legally binding (position 

paper might be sufficient). 

 

− One Water Summit organised by France and Kazakhstan back-to-back with United 

Nations Convention to Combat Desertification (UNCCD), COP16, December 2024, 

Riyadh, Saudi Arabia 

o Details of the summit still unknown. Indication of potential high-level messages 

and several deliverables which would need further discussion. 
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The Hungarian Presidency - 2nd semester 2024 

Draft work programme for Council meetings 

Prepared by Coreper (Part 2) 

COUNCIL DATE 

 July August September October November December 

GENERAL AFFAIRS   24 15 19 

28 (Cohesion) 

17 

FOREIGN AFFAIRS  22   14 18 

19 (Defence) 

21 (Trade) 

2 (Develop.) 

16 

ECONOMIC AND 

FINANCIAL AFFAIRS 

16 

23 (Budget) 

  8 5 

15 (Budget) 

10 

JUSTICE AND HOME 

AFFAIRS 

   10-11  12-13 

Prepared by Coreper (Part 1) 

COUNCIL DATE 

 July August September October November December 

EMPLOYMENT, 

SOCIAL POLICY, 

HEALTH AND 

CONSUMER AFFAIRS 

16 

(Employ-

ment & 

Social 

Policy) 

    2 (Employment 

& Social 

Policy) 

3 (Health) 

COMPETITIVENESS 

(INTERNAL MARKET, 

INDUSTRY, 

RESEARCH AND 

SPACE) 

  26 

(Internal 

market & 

Industry) 

 28 (Internal 

market & 

Industry) 

29 (Research & 

Space) 

 

TRANSPORT, 

TTELECOMMUNICAT

IONS AND ENERGY 

   15 (Energy)  5 (Transport) 

6 (Telecom) 

16 (Energy) 

AGRICULTURE AND 

FISHERIES 

15  23 21-22 18 9-10 

ENVIRONMENT    14  17 

EDUCATION, YOUTH, 

CULTURE AND 

SPORT 

    25 (Education & 

Youth) 

26 (Culture & 

Sport) 
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ENVIRONMENT COUNCIL 

LUXEMBOURG - 14 OCTOBER 2024 

Adoption of the agenda 
  

(poss.) Approval of "A" items 

a) Non-legislative list 

b) Legislative list (Public deliberation in accordance with 

Article 16(8) of the Treaty on European Union) 

  

Legislative deliberations 

(Public deliberation in accordance with Article 16(8) of the Treaty on European Union) 

Any other business   

Current legislative proposals   

Non-legislative activities 

Conclusions on preparations for the 29th Conference of the Parties 

(COP 29) to the United Nations Framework Convention on Climate 

Change (UNFCCC) (Baku, Azerbaijan, 11-22 November 2024) 

Approval 

  

Conclusions on the Convention on Biological Diversity (CBD) 

(Cali, Colombia, 21 October - 1 November 2024): 

a) Preparation of COP 16 to the CBD 

b) Preparation of COP-MOP 11 serving as the Meeting of the 

Parties to the Cartagena Protocol on Biosafety 

c) Preparation of COP-MOP 5 serving as the Meeting of the 

Parties to the Nagoya Protocol on Access and Benefit Sharing 

Approval 

  

Preparations for the 5th session of the Intergovernmental Negotiating 

Committee to Develop an International Legally Binding Instrument on 

Plastic Pollution (INC-5) 

(Busan, Republic of Korea, 25 November - 1 December 2024) 

Exchange of views 

  

Implementation of the EU chemicals strategy  

Exchange of views 
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Any other business   

Reports on main recent international meetings 

69th meeting of the International Whaling Commission (IWC69) 

(Lima, Peru, 23-27 September, 2024) 

Information from the Presidency and the Commission 
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ENVIRONMENT COUNCIL 

BRUSSELS - 17 DECEMBER 2024 

Adoption of the agenda 
  

(poss.) Approval of "A" items 

a) Non-legislative list 

b) Legislative list (Public deliberation in accordance with 

Article 16(8) of the Treaty on European Union) 

  

Legislative deliberations 

(Public deliberation in accordance with Article 16(8) of the Treaty on European Union) 

Regulation on circularity requirements for vehicle design and on 

management of end-of-life vehicles, amending Regulations (EU) 

2018/858 and 2019/1020 and repealing Directives 2000/53/EC and 

2005/64/EC 

Progress report  

  

Regulation on preventing plastic pellet losses to reduce microplastic 

pollution 

General approach  

  

Any other business   

Current legislative proposals   

Non-legislative activities 

Communication on Europe’s 2040 climate target 

Exchange of views 

  

Any other business   

a) Reports on main recent international meetings   

i) The 29th Conference of the Parties (COP 29) to the 

United Nations Framework Convention on Climate 

Change (UNFCCC) 

(Baku, Azerbaijan, 11-22 November 2024) 

  

37



ii) Convention on Biological Diversity (CBD) 

(Cali, Colombia, 21 October - 1 November 2024) 

– COP 16 to the CBD 

– COP-MOP 11 serving as the Meeting of the Parties 

to the Cartagena Protocol on Biosafety 

– COP-MOP 4 serving as the Meeting of the Parties to 

the Nagoya Protocol on Access and Benefit Sharing 

  

iii) The 5th session of the Intergovernmental Negotiating 

Committee to Develop an International Legally Binding 

Instrument on Plastic Pollution (INC-5) 

(Busan, Republic of Korea, 25 November - 1 December 

2024) 

  

iv) The 16th Conference of the Parties to the Convention on 

Combating Desertification (UN CCD COP16)  

(Riyadh, Saudi Arabia, 2-13 December 2024) 

  

v) The 36th Meeting of the Parties to the Montreal Protocol 

(MOP36) and the 13th meeting of the Conference of the 

Parties to the Vienna Convention for the Protection of the 

Ozone Layer (COP13) 

(Bangkok, Thailand, 28 October - 1 November 2024) 

  

vi) Eleventh session of the Plenary of the Intergovernmental 

Science-Policy Platform on Biodiversity and Ecosystem 

Services (IPBES11)  

(Windhoek, Namibia, 10-16 December 2024) 

  

vii) 10th Session of the Meeting of the Parties of the Water 

Convention (Ljubljana, Slovenia 23-25 October 2024) 

Information from the Presidency and the Commission 

  

b) Work programme of the incoming Presidency 

Information from Poland 

  

 

 First reading 

 Item based on a Commission proposal 
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TRANSPORT, TELECOMMUNICATIONS AND ENERGY COUNCIL 

BRUSSELS - 16 DECEMBER 2024 

Adoption of the agenda 
  

(poss.) Approval of "A" items 

a) Non-legislative list 

b) Legislative list (Public deliberation in accordance with 

Article 16(8) of the Treaty on European Union) 

  

Non-legislative activities 

Conclusions on the promotion of the deployment of geothermal energy 

Approval 

  

Assessment of the final updated National Energy and Climate Plans  

Exchange of views 

  

The future of energy policy and the governance of the Energy Union 

Exchange of views 

  

Any other business   

a) Winter preparedness 2024/2025 and security of supply 

Information from the Commission  

  

b) Recent developments in the field of external energy relations 

Information from the Commission 

  

c) Central and South East Energy Connectivity Ministerial Meeting 

(Budapest, October 2024) 

Information from the Presidency 

  

d) Strategic Energy Technology Plan (SET Plan) Conference 

(Budapest, November 2024) 

Information from the Presidency 

  

e) Work programme of the incoming Presidency 

Information from Poland 
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I 

Rozdělení agend SZ - HU PRES (2. pol. 2024)  
 

 Eva Plocek Kubešová Karolina Zázvorková Jan Brojáč 

Obecně/horizontální Klima Odpady a oběhové hospodářství Příroda a biodiverzita 

 Emise z dopravy a z průmyslu  Chemické látky Půda 

 Spolupráce s EP Ovzduší Voda 

 Koordinace envi/klima agend   Přístup k právní ochraně 

 Přesahy na EUCO, energetiku,  
konkurenceschopnost, dopravu, 
finance, climate diplomacy 

Přesahy na zdraví, vnitřní trh a 
technickou harmonizaci 

Přesahy do zemědělství a zdraví 

Legislativní 

Hotovo, čekáme na OJ IED (15.7.), Rtuť (10.7.)  Obnova přírody NRL 

Čeká formální finalizace 

(korigendum nový EP) 

Pohlcování uhlíku CRCF (říjen) CZ+ Kvalita ovzduší AQD (září) CZ+ 

Obaly PPWR (listopad) CZ+ 

Směrnice ČOV UWWT (říjen) CZ+ 

Trialogy  Odpady (WFD-textil, foodwaste) Směrnice půda  

   Prioritní látky (nový zpravodaj) 

  OSOA package (není pozice EP) Green claims (nový zpravodaj) 

Pozice Rady (OP) Mikroplasty/pl. pelety (Rada 17.12.)   

Pokrok v jednání  ELV (autovraky, Rada 17.12.)  

Nelegislativní 

Sdělení Cíl 2040 (Sdělení + IA, Rada 17.12.)  Implementaci Chemické strategie 
pro udržitelnost (Rada 14.10.) 

Water resilience initiative (Sdělení 
odloženo, ale mělo by přijít) 

 Sdělení Climate riskss INC-5 Plastic Pollution (Rada 14.10.)  

Závěry Rady Závěry klima COP29 (Rada 14.10.)  Závěry biod. COP16 (Rada 14.10.) 

 Závěry ECA Zpráva adaptace   

Rozhodnutí Rady a 
pozice EU dle čl. 218  

Loss and Damage Fund Board 

ETS/CH, ETS/UK, Notifikace CORSIA 

Kijev Protokol (IED a IEP) 

2x CRLTAP 

3x Triple COP  

Bernská Úmluva (vlk) 

NBIs (2. krok) MoU Keňa a MoU Brazílie 
poss. COP29 

Bridge to Busan, High Ambition 
Coalition Plastics a další k INC-5 

Desertifikace, Sucho, poss. COP16 

*očekávané návrhy; rozdělení agend bude průběžně aktualizováno dle horizontálních agend či stávající situace a aktuálního vytížení 
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Přehled agend dle cíle HU PRES: 

 

Trialogy (od pol. října):  Půda, Odpady, Prioritní látky, Green claims  

Čekání na pozici EP:  OSOA chemický balíček  

Přijetí pozice Rady:  Mikroplasty - plastové pelety (OP 17. 12.), poss. Bernská - vlk  

Pokrok ve vyjednávání:  ELV -autovraky  

 

Nelegislativní diskuze:  Cíl 2040 (výměna názorů 17. 12.), Implementace chem. strategie (výměna názorů 14. 10.) 

Schválení Závěrů Rady:  Závěry Rady klima COP29 (14. 10.), Závěry Rady biodiverzitní COP16 (14. 10.),, Závěry Rady ECA Report adaptace 

 

Schválení pozice EU (dle čl. 218): Loss and Damage Fund Board, ETS a Švýcarsko, Notifikace CORSIA, Kijev Protokol, CLRTAP, Triple COP 

Schválení NBIs: MoU Keňa, MoU Brazílie, Bridge to Busan, High Ambition Coalition Plastics a INC-5, Dezertifikace, Sucho, poss. COP29 a COP16 
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MAĎARSKO 

  

 

 

 

 

 

 

 

Obecné informace 

Maďarsko je vnitrozemský stát, který se nachází ve střední Evropě a sousedí s Rakouskem, 

Slovenskem, Ukrajinou, Rumunskem, Srbskem, Chorvatskem a Slovinskem. Hlavním městem 

je Budapešť, která je také největším městem země a významným kulturním a ekonomickým 

centrem. Maďarsko má rozlohu přibližně 93 030 čtverečních kilometrů, což ho řadí mezi menší 

až středně velké evropské země.  

V roce 1989 přešlo k demokratickému zřízení, od roku 1999 je členem NATO a od roku 2004 

je členem Evropské unie. V roce 2007 se stalo členem Schengenského prostoru. V současnosti 

je Maďarsko parlamentní demokracií. Premiérem je od roku 1998 (s přestávkou v letech 2002-

2010) Viktor Orbán, předseda strany Fidesz (Maďarská občanská unie, zkratka z původního 

názvu Svaz mladých demokratů).  

Přírodní podmínky 

Maďarsko je převážně rovinatá nebo mírně zvlněná země, relativně hornaté je pouze severní 

pohraničí se Slovenskem (nejvyšší bod měří 1015 m n. m.). na JV a V leží Velká uherská nížina, 

zdejší krajina je z většiny zemědělská, zachovala se však i původní středoevropská step 

(puszta). Na tomto území leží národní park Hortobágy. Na SZ leží Malá uherská nížina 

(zasahující na Slovensko jako Podunajská nížina). Cca 89 % celého území státu nepřesahuje 

nadmořskou výšku 200 m n. m.  

Klima je mírné kontinentální, velmi proměnlivé s horkými léty a studenými zimami.  

Rozloha chráněných území: 

Chráněná území se v Maďarsku dělí podle stupně ochrany na pět druhů chráněných oblastí (NP, 

CHKO, přírodní park, přírodní rezervace národního významu, přírodní rezervace místního 

významu) a tvoří přibližně 10 % celkové rozlohy země. Patří sem 10 národních parků, 

39 chráněných krajinných oblastí a několik biosférických rezervací. Mezi nejvýznamnější 

chráněné oblasti patří Národní park Hortobágy (vyhlášen v roce 1973), který je zapsán na 

seznamu světového dědictví UNESCO (společně s NP Aggtelek a NP Fertő-Hanság). Parky 

jsou spravovány centrálně, Vládní agenturou pro národní parky).  
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Vodní zdroje: 

Hlavními vodními toky jsou řeky Dunaj a Tisa. Dunaj, druhá nejdelší řeka v Evropě, protéká 

Maďarskem od severu k jihu a rozděluje zemi na dvě hlavní části. Celé Maďarsko spadá do 

jeho povodí (Tisa se do Dunaje vlévá až v Srbsku). Nezanedbatelnou část plochy Maďarska 

tvoří jezera. Největšími jsou Balaton a Velence v Zadunají, dále na maďarské území zasahuje 

stepní Neziderské jezero (Fertő) u Šoproně (většina v Rakousku) a v suchých nížinách se 

nachází mnoho dalších menších poloslaných jezírek.  

 

Politika ochrany životního prostředí1 

Od roku 1997 tvoří celkový rámec pro cíle a opatření maďarské politiky životního prostředí 

Národní program ochrany životního prostředí, který je vypracováván na šestileté období.  

Program definuje cíle ochrany životního prostředí v zemi a úkoly a prostředky potřebné k jejich 

dosažení s ohledem na specifické podmínky země, dlouhodobé zájmy a budoucí rozvojové cíle 

společnosti a závazky vyplývající z globální odpovědnosti a mezinárodní spolupráce a členství 

v EU. Největším problémem v Maďarsku jsou respirační onemocnění environmentálního 

původu. 

Znečištění ovzduší, zejména malé prachové částice, je hlavním faktorem, který přispívá 

k rozvoji nemocí oběhové soustavy a úmrtnosti, ale rizikovými faktory jsou také oxid dusičitý 

a ozón. Přestože v posledních letech došlo v tomto ohledu v Maďarsku výraznému snížení, 

představuje tento problém řadu výzev. 

V oblasti ochrany krajiny přijala vláda první Národní strategii krajiny Maďarska na období 

2017-2026 Národní krajinná strategie je inspirována duchem Evropské úmluvy o krajině Rady 

Evropy a v souladu s ní definuje cíle a úkoly s využitím trojího systému nástrojů ochrana – 

správa – plánování. 

Strategie bilancuje domácí situaci z hlediska plnění mezinárodních standardů, popisuje 

nejvýznamnější procesy změn v krajině, hnací síly těchto procesů a stav domácí krajiny. 

Strategie se zaměřuje na příležitosti, přičemž má na mysli následující tři horizontální principy: 

celková ochrana přírodních zdrojů a kulturního dědictví, rozumné a hospodárné využívání 

půdy, zmírňování klimatických změn a přizpůsobování se jim. 

Změna klimatu se stále více dotýká také Maďarska. Očekává se, že průměrná teplota v 

Karpatské kotlině se v letech 2021-2050 zvýší o 1-2 °C a zemědělství, lesnictví a cestovní ruch 

jsou odvětvími, která jsou nejvíce ohrožena častějšími povodněmi, suchem a vlnami veder.  

Zlepšení situace v oblasti hluku v životním prostředí zajišťují strategické hlukové mapy a 

akční plány na snížení hluku vypracované podle právních předpisů ministerstva energetiky, 

kam ochrana životního prostředí spadá. Hlavním úkolem orgánů ochrany životního prostředí je 

sledovat plnění úkolů stanovených v akčních plánech a připravovat potřebná hlášení údajů pro 

EU. V roce 2018 byly aktualizovány hlukové mapy zobrazující hlukovou situaci v životním 

prostředí ve velkých městech. Obnovené hlukové mapy zobrazují expozici hluku v životním 

prostředí ze silniční, železniční a letecké dopravy a také z průmyslových emisí (zařízení 

 
1 Zdroj: https://környezetvédelem.hu/magyarorszag-kornyezeti-allapotarol-bevezetes 
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podléhající jednotnému povolení v oblasti životního prostředí). Strategické hlukové mapy 

poskytují spolehlivé a přesné informace pro téměř 30 % maďarské populace.  

Maďarsko na základě doporučení OECD vypracovalo Národní strategii oběhového 

hospodářství2. Identifikuje hlavní prioritní oblasti a opatření s vysokým dopadem, která jsou 

považována za klíčová pro přechod na oběhové hospodářství v Maďarsku. Hlavními cílovými 

oblastmi jsou: biomasa a potraviny, stavebnictví, plasty. 

Cíle, kterých má být dosaženo do roku 2040: 

- investice do výzkumu, pobídky na podporu účinného využívání zdrojů prostřednictvím 

inovací, ekodesignu, sdílení výrobků a jejich opětovného použití. Cílem Maďarska je 

zdvojnásobit produktivitu zdrojů (HDP na DMC) a dosáhnout materiálových nákladů 

ve výši 2 EUR/kg,  

- opatření ke zdvojnásobení (na 15 %) míry recyklace v Maďarsku pro uzavření 

materiálového cyklu a udržitelnějšího využívání materiálů,  

- podpora inovacím a rozvoji nových obchodních modelů pro zajištění širšího využití 

výhod přechodu na oběhové hospodářství. Maďarsko usiluje o zvýšení počtu 

pracovních míst v oběhovém hospodářství o 30 % (na 2,5 % celkové pracovní síly) 

v průmyslu, zemědělství a službách. 

Emise CO2 z dopravy a nákladní dopravy představují téměř čtvrtinu hrubých emisí CO2 v 

Maďarsku, a to především ze silniční dopravy. Proto je obzvláště důležité zavádět opatření ke 

zlepšení kvality ovzduší, jako je sdílení automobilů, koordinovaná doprava, veřejná doprava, 

modernizace vozidel, parkování P+R a P+B, nebo dokonce motivovat obyvatelstvo k využívání 

ekologicky šetrných dopravních řešení. 

Pokud jde o modernizaci vozového parku, pozitivní trend vykazuje také počet elektrických a 

hybridních automobilů, přičemž počet alternativních osobních automobilů registrovaných v 

Maďarsku rok od roku roste (KSH, 2018). Kromě rostoucí poptávky po těchto typech vozidel 

se v Maďarsku rozšiřují a využívají také systémy veřejné dopravy jako prostředek udržitelné 

mobility (systémy veřejné dopravy s jízdními koly, veřejné sdílení automobilů).  

Aktuální cíle Maďarska v oblasti životního prostředí zahrnují: 

- Snížení emisí skleníkových plynů o 40 % do roku 2030 ve srovnání s úrovní z roku 

1990. 

- Zvýšení podílu obnovitelných zdrojů energie na celkové spotřebě energie na 20 % do 

roku 2030. 

- Zlepšení kvality ovzduší, zejména v městských oblastech, prostřednictvím omezování 

znečištění z dopravy a průmyslu. 

- Ochranu a obnovu přírodních ekosystémů, včetně zalesňování, ochrany vodních zdrojů 

a ochrany ohrožených druhů rostlin a živočichů. 

- Podporu oběhového hospodářství a snižování produkce odpadu. 

 

2 https://www.oecd.org/environment/waste/circular-economy-country-studies.htm  
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